

2023 年度广州市黄埔区人民检察院重点 项目绩效评价报告

根据《广州市财政局关于做好 2024 年重点项目绩效评价工作的通知》有关要求，我院对 2023 年度广州市黄埔区人民检察院“司法救助金项目”进行了绩效评价工作。综合评价 2023 年度广州市黄埔区人民检察院“司法救助金项目”绩效评价得分 100 分，绩效评价为“优”。

一、评价项目概述

（一）项目背景

开展国家司法救助是中国特色社会主义司法制度的内在要求，是改善民生、健全社会保障体系的重要组成部分。当前，我国正处于社会矛盾凸显期、刑事犯罪高发期。随着越来越多的矛盾以案件形式进入司法领域，一些刑事案件、民事侵权案件，因案件无法侦破、被告人没有赔偿能力或赔偿能力不足，致使受害人及其近亲属依法得不到有效赔偿，生活陷入困境的情况不断增多。有的由此引发当事人反复申诉上访甚至酿成极端事件，损害了当事人合法权益，损害了司法权威，影响社会和谐稳定。近年来，各地积极探索开展刑事被害人救助、涉法涉诉信访救助等多种形式的救助工作，对解决困难群众燃

眉之急，及时化解矛盾纠纷，收到了良好的效果。但是司法救助工作总体上仍处于起步阶段，发展还不平衡，救助资金保障不到位、对象不明确、标准不同意、工作不规范等问题亟待解决。党的十八届三中全会通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。要求完善人权司法保障制度，健全国家司法救助制度，为进一步加强和改进司法救助工作指明了方向。实现国家司法救助工作制度化、规范化，对受到侵害但无法获得有效赔偿的当事人，由国家给予适当经济资助，帮助他们摆脱生活困境，既彰显党和政府的民生关怀，又有利于实现社会公平正义，促进社会和谐稳定，维护司法的权威和公信。我院结合近三年司法执行救助情况，在2023年申请司法救助金60万元。

（二）项目立项依据

中共广东省委政法委 广东省高级人民法院<关于建立完善国家司法救助制度的实施意见>的通知》（粤政法〔2014〕6号）明确提出：“各级政府财政部门内应结合本地区的财力和各级政法机关救助的实际需求情况，在每年预算安排司法救助资金额度内，分期将资金预先拨付各政法机关，年底如实清算”。

《最高人民法院关于印发<人民检察院开展司法救助工作细则>的通知》（高检发办〔2021〕35号）及《广东省检察机关关

于印发<广东省检察机关国家司法救助工作指引>的通知》（粤检发刑申字〔2017〕6号）明确了司法救助的原则、对象和范围、方式和标准、救助程序等。

该项目的运行是改善民生、健全社会保障体系的重要组成部分，既彰显党和政府的民生关怀，又有利于实现社会公平正义，促进社会和谐稳定，维护司法的权威和公信。广州市黄埔区人民检察院严格根据上述政策开展司法救助工作，申请安排司法救助专项经费。

（三）项目绩效目标

项目总体绩效目标是根据《广东省检察机关国家司法救助工作指引》、《关于建立完善国家司法救助制度的实施办法》和结合我院近三年司法救助金救助情况设置，对符合司法、执行救助资格公民等足额及时支付救助金。

（四）项目资金来源及使用情况

根据司法救助资金《二级项目预算申报表》，司法救助资金项目，年初预算数为60万元，年度预算数为60万元，实际支出59.99万元，支出率为99.98%，用于对遭受犯罪侵害或者民事侵权，无法通过诉讼获得有效赔偿，生活面临急迫困难的案件当事人采取辅助性救济措施。

（五）项目实施情况

包括项目的组织、管理以及完成情况，要明确项目主管部门和具体实施单位的名称及各自职责，对项目实施周期、项目主要内容和项目完成情况进行清晰地描述。

二、绩效评价概述

（一）评价目的

绩效管理是财政资金使用管控的重要抓手，通过对项目开展绩效评价，并运用评价结果，对绩效好的项目原则上优先保障，对绩效一般的项目督促改进，对交叉重复、碎片化的项目予以调整，对低效无效的项目资金予以削减或取消，对长期沉淀的项目资金一律收回并按照规定统筹用于亟需支持的相关领域，以切实将财政资金用在刀刃上，增强年度重点工作任务、检察事业战略布局的资金保障能力。

（二）评价设计与实施

根据市财局绩效管理工作要求，为全面反映司法救助工作实效，从产出数量、产出时效、社会效益与服务对象满意度四方面开展指标设计，通过邀请第三方机构、业务经办部门与人员参与调研、共同商讨，形成了资金发放、救助效果、案件质量、社会影响等方面的具体指标。在绩效评价过程中，由业务经办部门提供相应指标的自评分数与佐证材料，财务部门负责审核完善，着重采集案件管理系统与财政支付系统的相关数据，

从工作质与量综合评价，以期客观评价项目绩效，并突出结果应用，促进业务部门持续优化检察业务高质量发展路径。

（三）绩效评价指标体系和评分标准方法

项目设置了6项绩效指标。绩效指标设置情况见表1-1。

表 1-1 项目绩效指标

一级指标	二级指标	三级指标	年度指标值
过程	资金管理	资金支出率	100%
	事项管理	监管有效性	100%
产出	质量指标	救助达标率	100%
	时效指标	救助发放及时率	100%
效益	可持续影响指标	资助申请及时处理	提升
	满意度指标	获赔人满意度	80%

注：评价设计与实施主要介绍绩效评价指标体系与绩效评价框架、评价证据收集方案和评价任务分工及时间安排、绩效评价任务时间进程、绩效评价证据收集和数据分析方法等；绩效评价框架和绩效评级方法主要介绍在绩效评价指标、评价指标权重等设计方面的具体思路和内容。

三、评价结论与绩效分析

（一）总体结论

我院积极组织各部门参与财政资金绩效自评工作，司法救助资金项目支出绩效自评为 100 分。各部分得分情况见表 2-1。

表 2-1 司法救助资金项目各指标自评得分

一级指标	二级指标	三级指标	年度指标值	实际完成指标值	分值(权重)	自评得分
过程指标	资金管理	资金支出率	100%	100%	12	12
过程指标	事项管理	监管有效性	100%	100%	8	8
产出指标	质量指标	救助达标率	100%	100%	20	20
产出指标	时效指标	救助发放及时率	100%	100%	20	20
效益指标	可持续影响指标	资助申请及时处理率	100%	100%	20	20
效益指标	满意度指标	获赔人满意度	100%	100%	20	20

(二) 项目绩效分析

支出效率方面：项目 2023 年总预算指标 60 万元，实际支出 59.99 万元，支出率为 99.98%。

支出规范性方面：项目资金严格依据《中共广东省委政法委员会 广东省高级人民法院<关于建立完善国家司法救助制度的实施意见>的通知》（粤政法〔2014〕6号）和《最高人民检察院关于印发<人民检察院国家司法救助工作细则（试行）>的通知》（高检发刑申字〔2016〕1号）和《广东省检察机关国家司法救

助工作指引》，发放司法救助资金，落实司法救助资金专款专用原则。

成本效益方面：项目成本控制有效，产出及效益达到预期效果。项目成本控制有效主要体现在，预算编制阶段，项目根据 2019 年《最高人民法院、国务院扶贫开发领导小组办公室关于检察机关国家司法救助工作支持脱贫攻坚的实施意见》的要求以及参考往年司法救助案件集中在下半年的实际情确定预算金额，若本年出现意外情况，及时调增预算，确保每一笔支出合理；产出及效益达到预期效果。

项目绩效指标涵盖过程指标、产出指标和效益指标，各指标具体分析如下：

（1）过程指标分值 20 分，自评得分 20 分，完成情况较好，具体完成情况如下：

1. 资金支出率，2023 年黄埔区检察院司法救助金预算为 60 万元，实际支出 59.99 万元，依据“支付额/预算额度*100*指标权重”计算可获得 12 分。

2. 监控有效性，我院按规定对项目建设或方案实施开展有效的检查、监控、督促整改，可获得 8 分。

（2）产出指标分值 40 分，自评得分 40 分。项目产出完成情况较好，具体完成情况如下：

1. 救助达标率，2023年，黄埔区检察院经审查决定并发放司法救助金的案件均符合救助达标条件，完成率100%。

2. 救助发放及时率，经业务部门和财务部门核查，全年无逾期发放司法救助资金的问题发生，资救助发放及时率100%。

(2) 效益指标分值40分，自评得分40分，具体情况如下：

1. 资助申请及时处理率，经业务部门和财务部门核查，全年无逾期处理资助申请的问题发生，资助申请及时处理率100%。

2. 获赔人满意度，受司法救助对象满意度，经业务部门统计，获群众赠送锦旗4面、感谢信137封，且未收到受司法救助对象投诉。

四、项目主要绩效或成功经验

支出效率方面：项目2023年总预算指标60万元，实际支出59.99万元，支出率为99.98%。

支出规范性方面：项目资金严格依据《中共广东省委政法委 广东省高级人民法院<关于建立完善国家司法救助制度的实施意见>的通知》（粤政法〔2014〕6号）和《最高人民检察院关于印发<人民检察院国家司法救助工作细则（试行）>的通知》（高检发刑申字〔2016〕1号）和《广东省检察机关国家司法救助工作指引》，发放司法救助资金，落实司法救助资金专款专用原则。

成本效益方面：项目成本控制有效，产出及效益达到预期效果。项目成本控制有效主要体现在，预算编制阶段，项目根据2019年《最高人民法院、国务院扶贫开发领导小组办公室关于检察机关国家司法救助工作支持脱贫攻坚的实施意见》的要求以及参考往年司法救助案件集中在下半年的实际情确定预算金额，若本年出现意外情况，及时调增预算，确保每一笔支出合理；产出及效益达到预期效果。

五、存在问题或不足

救助经费有限，来源单一，难以真正实现“应救尽救”“应救即救”。国家司法救助资金主要来源财政拨款。且按照先使用后追加的原则，追加预算审批程序复杂、周期长，救急救困成效会“大打折扣”，司法救助工作也易陷于被动局面。

六、相关建议

（一）政策方面建议。

司法救助金项目旨在帮助人民群众摆脱生活困境，彰显党和政府的民生关怀，有力促进实现社会公平正义，促进社会和谐稳定，维护司法的权威和公信，且该项目目标年度完成情况较好，应给予经费支持保障。

（二）项目管理方面建议。

- 1、灵活统筹使用救助预算，确保救助实效最大化。

加大市区两级检察机关联合救助力度，建立资金给付动态调整机制，统筹解决救助预算局部短缺问题，优化救助效果；加强司法救助工作宣传，积极鼓励民间资本、社会力量加入，扩大司法救助社会影响。

2、加强与有关部门联系，形成综合救助合力。

积极主动作为，拓宽线索外部来源，与法院、公安、民政、人社、乡村振兴、妇联、残联、乡镇等机关和组织进一步加强联系，信息及时共享，线索顺畅互通，着力形成救助“三个效果”合力。

（三）绩效管理方面建议。

本年度绩效指标完成情况较好，但在 2024 年，需进一步征求业务部门意见，结合高检、省检最新政策，特别是案件指标的考核要求进行调整完善。